Пояснительная записка

 к учебному плану МБОУ «Лицей
 № 24», реализующему основные образовательные программы начального общего, основного общего, среднего общего образования на 2020-2021 учебный год
Учебный план МБОУ «Лицей № 24» формируется в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, основного общего образования и среднего общего образования (далее - ФГОС НОО, ФГОС ООО, ФГОС СОО), с учетом основной образовательной программы начального общего образования, основной образовательной программы основного общего образования, основной образовательной программы среднего общего образования (далее - ООП НОО, ООП ООО, ООП СОО.
Особенности учебного плана начального общего образования.

Учебный план для 1- 4 классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года для 1 класса - 33 учебные недели, для 2–4 классов –34 учебных недели. Продолжительность урока  для 1 класса 35-40 минут, для  2–4 классов – 40 минут. Режим учебных занятий для 1-4 классов в рамках пятидневной учебной недели.

Организация образовательного процесса регламентируется годовым календарным учебным графиком и расписанием занятий.  Продолжительность каникул в течение учебного года 30 календарных дней,  летом - 13 календарных недель, дополнительные каникулы для 1-х классов в феврале - 7 дней.

На I ступени обучения сформировано 11 классов-комплектов. Образовательный процесс основывается на системе обучения по программам «Школа России». В  ходе освоения образовательных программ начального общего образования у обучающихся формируются базовые основы знаний и надпредметные умения, составляющие учебную деятельность младшего школьника и являющиеся фундаментом самообразования на следующих ступенях обучения:

· система учебных и познавательных мотивов: умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат;

· универсальные учебные действия (познавательные, регулятивные  коммуникативные);

· познавательная мотивация, готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности ученика с учителем и одноклассниками, основы нравственного поведения, здорового образа жизни.

Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает решение важнейших целей современного начального образования:

· формирование гражданской идентичности обучающихся;

· приобщение обучающихся к общекультурным и национальным ценностям, информационным технологиям;

· готовность к продолжению образования на последующих ступенях основного общего образования;

· формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;

· личностное развитие обучающегося в соответствии с его индивидуальностью.

Содержание образования на этой ступени реализуется преимущественно за счет введения учебных предметов, обеспечивающих целостное восприятие мира. Организация учебного процесса осуществляется на основе системно-деятельностного подхода, результатом которого являются личностные, метапредметные и предметные достижения в рамках ФГОС. 

Учебный план 1–4 классов включает предметные области в соответствии с ФГОС начального общего образования: Филология, Математика и информатика, Обществознание и естествознание, Искусство, Технология, Физическая культура. 

При 5-дневной учебной неделе обязательная часть учебного предмета «Русский язык» в 1-2 классах составляет 4 часа в неделю, «Литературное чтение» в  1-3 классах – 4 часа в неделю, в 4 классе – 3 часа в неделю. 

Структура учебного плана содержит учебные предметы обязательной части и части, формируемой участниками образовательного процесса. Вариативная часть в учебном плане представлена 1 часом в неделю. Этот час в 1-2 классах отведен русскому языку, в 3-4 классах предметам «Родной язык» и «Литературное чтение на родном языке» (по 0,5 часа в неделю).
Изучение предмета «Русский язык»  направлено на развитие речи, мышления, воображения обучающихся, способности выбирать средства языка в соответствии с условиями общения, на воспитание позитивного эмоционально-ценностного отношения к русскому языку, пробуждение познавательного интереса к слову, стремления совершенствовать свою речь. Формируются первоначальные знания о лексике, фонетике, грамматике русского языка.

Изучение предмета «Литературное чтение» ориентировано на формирование и совершенствование всех видов речевой деятельности младшего школьника (слушание, говорение, чтение, письмо, различные виды пересказа), на знакомство с богатым миром отечественной и зарубежной детской  литературы, на развитие нравственных и эстетических чувств обучающегося, способного к творческой деятельности. Содержание предмета включает элементы краеведческой направленности.

«Иностранный язык» изучается со 2 класса. Он формирует элементарные коммуникативные умения в говорении, аудировании, чтении и письме; развивает речевые способности, внимание, мышление, память и воображение гимназистов; способствует мотивации к дальнейшему овладению иностранным языком. 

Изучение предмета «Математика» направлено на формирование представлений о математике как части общечеловеческой культуры, на развитие образного и логического мышления, воображения, математической речи, формирование предметных умений и навыков, необходимых для успешного решения учебных и практических задач и продолжения образования.

Учебный предмет «Окружающий мир (человек, природа, общество)» изучается с 1 по 4 класс по 2 часа в неделю. Учебный предмет является интегрированным. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социально-гуманитарной направленности, а также элементы основ безопасности жизнедеятельности. Изучение интегрированного предмета «Окружающий мир» направлено на воспитание любви и уважения к природе, своему городу, своей Родине, осмысление личного опыта общения ребенка с природой и людьми, понимание своего места в природе и социуме; приучение обучающихся к рациональному постижению мира на основе глубокого эмоционально-ценностного отношения к нему. При изучении данного предмета формируется здоровый образ жизни, элементарные знания о поведении в экстремальных ситуациях, закладываются основы экологических знаний обучающихся, а также  «Основы безопасности жизнедеятельности». 

Изучение предметов эстетического цикла («Изобразительное искусство» и «Музыка») направлено на развитие способности к эмоционально-ценностному восприятию произведений изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру. Учебные предметы «Музыка» (1 час) и «Изобразительное искусство» (1 час)  изучаются отдельно. 

Обязательный учебный предмет «Технология» (1 час в неделю) включает раздел «Практика работы на компьютере» в 3-4 классах с целью приобретения первоначальных представлений о компьютерной грамотности, использования средств и инструментов ИКТ и ИКТ-ресурсов для решения разнообразных учебно-познавательных и учебно-практических задач, охватывающих содержание всех изучаемых предметов, включая учебный предмет «Математика», которому отводится ведущая интегрирующая роль.
Комплексный учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» (далее – ОРКСЭ) реализуется как обязательный в объеме 1 часа в неделю в 4 классах. На основе анализа заявлений, поданных родителями (законными представителями), было выявлено, что 100% всех обучающихся 4-х классов будут изучать модуль «Светская этика».

Занятия по «Физической культуре» направлены на укрепление здоровья, содействие гармоничному физическому развитию и всесторонней физической подготовленности обучающихся. На уроках физической культуры учащиеся совершенствуют жизненно важные навыки и умения в процессе занятия подвижными играми, физическими упражнениями. Учебный предмет направлен  на формирование общих представлений о физической культуре, ее значении в жизни человека, роли в укреплении здоровья, физическом развитии и физической подготовленности. Предмет формирует интерес младшего школьника к самостоятельным занятиям физическими упражнениями, подвижными играми, формами активного отдыха и досуга. Он  обучает простейшим способам контроля физической нагрузки, дает представление об олимпийском и паралимпийском движении в России. Обязательный учебный предмет «Физическая культура» изучается в объеме 3-х часов в неделю.

При проведении учебных занятий по «Иностранному языку» (2-4 классы) осуществляется деление классов на  две группы при наполняемости классов более 25 человек.

 Максимально допустимая недельная нагрузка при 5-дневной учебной неделе в 1 классе составляет 21 час в неделю,  во 2-4 классах – 23 часа в неделю.
Особенности учебного плана основного общего образования.

Учебный план для 5-9 классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования. Продолжительность учебного года в 5-8 классах составляет 35 недель, в 9  классах – 34 учебные недели.  Продолжительность урока 40 минут.  Организация образовательного процесса регламентируется годовым календарным учебным графиком и расписанием занятий.  Продолжительность каникул в течение учебного года составляет 30 календарных дней,  летние каникулы - 13 календарных недель.

Учебный план 5-9 классов включает учебные предметы федерального компонента и компонента образовательного учреждения в соответствии с максимально допустимой недельной нагрузкой в режиме 5-дневной учебной недели.

Учебный план отражает цели и задачи основной образовательной программы лицея, ориентированной на достижение обучающимися планируемых результатов, выраженных в личностном развитии, сформированных учебных компетенциях, знаниях предметного содержания и опыта социального активного поведения.

Цели общего образования в рамках федерального государственного образовательного стандарта представляются в виде системы ключевых задач, отражающих основные направления:

личностное развитие – развитие индивидуальных нравственных, эмоциональных, эстетических и физических ценностных ориентаций и качеств, а также развитие интеллектуальных качеств личности, овладение методологией познания, стратегиями и способами учения, самообразования и саморегуляции;

социальное развитие – воспитание гражданских, демократических и патриотических убеждений, освоение социальных практик, формирование способности и готовности принимать ответственные решения, делать осознанный выбор, сотрудничать и свободно общаться на русском и иностранных языках;

общекультурное развитие – освоение основ наук, основ отечественной и мировой культуры. 

Вторая ступень обучения охватывает 14 классов-комплектов. Содержание образования на второй ступени  является относительно завершенным и базовым для продолжения обучения на ступени среднего общего образования или в учреждении среднего профессионального образования, создает условия для получения обязательного среднего образования, подготовки учеников к выбору профиля дальнейшего образования, их социального самоопределения и самообразования. Особое место на ступени основного общего образования принадлежит 5-6 классам.

Учебный план обеспечивает условия, необходимые для реализации задач личностно-ориентированного обучения и успешного прохождения обучающимися образовательного маршрута за счет особенностей построения учебного плана и особенностей организации учебного процесса, а также за счет большого количества разнообразных образовательных услуг во 2 половине дня. Содержание обучения в 5-6 классах реализует принцип преемственности с начальной школой, обеспечивает адаптацию учащихся к новым для них условиям и организационным формам обучения, характерным для основной школы. 

МБОУ «Лицей № 24» реализует на основной ступени обучения учебный план, структура которого включает федеральный и лицейский компонент (компонент образовательного учреждения). Учебный план  предусматривает введение учебных курсов,  обеспечивающих образовательные потребности и интересы обучающихся, в том числе этнокультурных. Предметы естественнонаучного цикла включают учебные модули, содержание которых отражает региональные особенности  экологических проблем, климатических явлений, природных изменений.

Домашние задания (по всем предметам) даются обучающимся с учетом возможности их выполнения в следующих пределах (в астрономических часах): 

- в IV- V классах – 2 часа;

- в VI-VIII классах – 2,5 часа;
- в IX классах – до 3,5 часов.
Предметная область «Русский язык и литература» включает обязательные учебные предметы «Русский язык» и «Литература».

Предметная область «Родной язык и родная литература» включает обязательные учебные предметы «Родной язык» и «Родная литература».

Объем часов по классам обучения устанавливается из части, формируемой участниками образовательных отношений в 5, 7 по 1 часу и 9 классах. Обучающиеся 9 классов завершают уровень основного общего образования, поэтому с целью выполнения основной образовательной программы в полном объеме по предметной области «Родной язык и родная литература» данные предметы введены в 9 классах в количестве 2 часов. Итоговые отметки по учебным предметам инвариантной части учебного плана, включая обязательные учебные предметы «Родной язык» и «Родная литература», выставляются в аттестат об основном общем образовании.     
Обязательная предметная область «Основы духовно-нравственной культуры народов России» на уровне основного общего образования (далее - предметная область ОДНКНР) реализуется в рамках учебного плана за счет части, формируемой участниками образовательных отношений, в качестве отдельных курсов этнокультурной направленности в 5 классе (1 час) и 6 классе (1 час) с учетом минимального объема учебной нагрузки не менее 64 часов за 2 учебных года для возможности последующего выставления обучающемуся итоговой отметки в аттестат об основном общем образовании. С этой же целью курс данной предметной области  введен в 8 классе. Изучение предметной области ОДНКНР должно обеспечить:
воспитание способности к духовному развитию, нравственному самосовершенствованию; воспитание веротерпимости, уважительного отношения к религиозным чувствам, взглядам людей или их отсутствию;

знание основных норм морали, нравственных, духовных идеалов, хранимых в культурных традициях народов России, готовность на их основе к сознательному самоограничению в поступках, поведении, расточительном потребительстве;

формирование представлений об основах светской этики, культуры традиционных религий, их роли в развитии культуры и истории России и человечества, в становлении гражданского общества и российской государственности;

понимание значения нравственности, веры и религии в жизни человека, семьи и общества;

формирование представлений об исторической роли традиционных религий и гражданского общества в становлении российской государственности.

В предметную область «Математика и информатика» включены обязательные учебные предметы «Математика» (5-6 классы), «Алгебра» (7-9 классы) и «Геометрия» (7-9 классы), «Информатика» (7-9 классы).

Предметная область «Общественно-научные предметы» состоит из обязательных учебных предметов «История России. Всеобщая история» (5-9 классы), «Обществознание» (6-9 классы), «География» (5-9 классы). 
Учебный предмет «Обществознание» включает разделы «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика», «Право» по модульному принципу на интегративной основе. 

В предметную область «Естественнонаучные предметы» включены обязательные учебные предметы «Физика» (7-9 классы), «Химия» (8-9 классы), «Биология» (5-9 классы).  Экологические знания обучающиеся получают на уроках биологии в 6, 9 классах. 

В предметную область «Искусство» входят обязательные учебные предметы «Музыка» (5-8 классы) и «Изобразительное искусство» (5-7 классы).

Предметная область «Технология» включает обязательный учебный предмет «Технология» (5-9 классы).

Предметная область «Физическая культура и основы безопасности жизнедеятельности» представлена обязательными учебными предметами «Физическая культура» (5-9 классы) и «Основы безопасности жизнедеятельности» (8-9 классы). 

Обязательный учебный предмет «Физическая культура» в соответствии с ФГОС  ООО  при 5-дневной учебной неделе изучается 2 часа в неделю.

Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» в 7 классах изучается как самостоятельный учебный предмет за счет части, формируемой участниками образовательных отношений, в 5-6 классах в качестве модуля (отдельных тем) в учебных предметах «Физическая культура», «Технология», «География», «Биология».  

	Компонент ОУ

	5 классы
	6 классы
	7 классы
	8 классы
	9 классы

	
	
	Родная литература
	
	Родной язык



	
	
	
	
	Родная литература

	Родной язык
	ОДНКНР
	
	
	

	ОДНКНР
	
	
	ОДНКНР (Основы нравственности)
	

	
	
	ОБЖ
	
	


При наполняемости классов 25 человек осуществляется деление классов на две группы: при проведении занятий по иностранному языку (5-9 классы), технологии (5 – 9 классы), по информатике и ИКТ (7 – 9 классы). 
Максимально допустимая недельная нагрузка при 5-дневной учебной неделе в 5 классе составляет 28 часов в неделю, в 6 классе – 29 часов в неделю, в 7 классе – 31 час в неделю, в 8 классе – 32 часа в неделю, в 9 классе – 33 часа в неделю, что соответствует требованиям СанПиН 2.4.2.2821-10. 

Особенности учебного плана среднего общего образования.

Учебный план для 10-11-ых классов направлен на обеспечение среднего общего образования как завершающего уровня общего образования, призван обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию школьников, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению. 

Учебный план для 10-11 классов ориентирован на 2-летний нормативный срок освоения образовательных программ среднего общего образования. Продолжительность учебного года в 10 классе составляет 35 недель, в 11 классе - 34 недели. Продолжительность урока 40 минут. 

Организация образовательного процесса регламентируется годовым календарным учебным графиком и расписанием учебных занятий.  Продолжительность каникул в течение учебного года составляет 30 календарных дней,  летние каникулы - 13 календарных недель.

Домашние задания (по всем предметам) даются обучающимся с учетом возможности их выполнения в следующих пределах (в астрономических часах) - в 10-11 классах – до 3,5 часов. 

МБОУ «Лицей № 24» обеспечивает реализацию учебных планов для 10-11 классов универсального  профиля, вариант 1. За счет часов углубленного уровня реализуются учебные предметы в 2 предметных областях: предметная область «математика и информатика»: «математика» – 6 часов; предметная область «Общественно-научные предметы»: «История» – 4 часа. 

Общими для включения в учебный план являются обязательные учебные предметы «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «Математика («Алгебра и начала математического анализа» и «Геометрия»), «История», «Физическая культура», «Основы безопасности жизнедеятельности», а также индивидуальный проект.  За счет компонента ОУ будут введены предметы «Родной язык»   и «Родная литература» (по 0.5 часа). 
Компонент образовательного учреждения включает часы, направленные на усиление учебных предметов федерального компонента: 10 класс - русский язык, физика, информатика, 11 класс – физика, информатика. Предмет «Астрономия» изучается в 11 классе.
Основные вопросы антикоррупционного просвещения изучаются модульно на уроках учебного предмета «Обществознание» в 10 классе в 11 классе.
Вопросы антитеррористической безопасности изучаются модульно на уроках учебных предметов «ОБЖ», «История», «Обществознание».

В учебном плане 10-11 классов строго выдержаны предъявляемые требования СанПиНа 2.4.2.2821-10 от 29.12.2010 года к условиям обучения школьников. Учебная нагрузка не превышает максимальный объем обязательной нагрузки (34 часа в неделю при 5-дневной учебной неделе).   

Образовательный процесс в МБОУ «Лицей № 24» строится как непрерывная система, объединяющая все ступени обучения и воспитания.
 Дополнительное образование и внеклассная работа рассматриваются как одна из форм образования, входящая в общую систему образования. Поэтому структура учебного плана представляет единство базового и дополнительного образования, органично находящего выход на внеурочную работу.

Основные формы проведения промежуточной аттестации 

 1. К основным формам промежуточной аттестации на уровнях начального, основного общего и среднего общего образования относятся: 

I. Формы письменного контроля 

1. Тестирование (в том числе онлайн-тестирование).

 2. Эссе.

 3. Письменная контрольная работа. 

4. Самостоятельная работа. 

5. Диктант: словарный, с грамматическим заданием, математический, химический и т.д.

 6. Изложение. Сочинение. 

7. Контрольное списывание. 

II. Формы устного контроля

 1. Чтение. 

2. Проверка техники чтения (1-4 классы). 

3. Аудирование. 

4. Устная речь. Диалог. Монолог. 

5. Доклад.

6. Семинар.

 III. Формы практического контроля 

1. Практическая работа.

 2. Лабораторная работа. 

3. Результаты по нормативам физического развития. 

IV. Формы комбинированного контроля 

1. Зачет. 

2. Защита реферата, проекта или исследования. 

3. Метапредметная контрольная работа. 

2. В качестве результатов промежуточной аттестации могут учитываться результаты участия в окружных, региональных, всероссийских интеллектуальных конкурсах и олимпиадах (призовые места), в творческих конкурсах, фестивалях, городских образовательных и социальных проектах, разработка и презентация проектных работ в системе окружных, региональных и всероссийских конкурсов и фестивалей в соответствии с содержанием образовательных областей. 

3. В соответствии с требованиями ФГОС приоритетными в диагностике (контрольные работы и т.п.) становятся новые формы работы - метапредметные диагностические работы.  Метапредметные диагностические работы составляются из компетентностных заданий, требующих от ученика не только познавательных, но и регулятивных и коммуникативных действий. 

4. В соответствии с ФГОС в промежуточную аттестацию включена новая диагностика результатов личностного развития. Она может проводиться в разных формах (диагностическая работа, результаты наблюдения и т.д.). Такая диагностика предполагает проявление учеником качеств своей личности: оценки поступков, обозначение своей жизненной позиции, культурного выбора, мотивов, личностных целей. Работы, выполняемые учениками, не подписываются, и таблицы, где собираются эти данные, показывают результаты только по классу или школе в целом, а не по конкретному ученику. 

5. Форма письменной контрольной работы дополняется новыми формами контроля результатов: 
( целенаправленное наблюдение (фиксация проявляемых ученикам действий и качеств по заданным параметрам), ( самооценка ученика по принятым формам (например, лист с вопросами по саморефлексии конкретной деятельности), 

( результаты учебных проектов, 

( результаты разнообразных внеучебных и внешкольных работ, достижений учеников. 

6. Оценка личностных результатов. 

Методом оценки личностных результатов учащихся, используемым в образовательной программе, является оценка личностного прогресса ученика с помощью портфолио, способствующего формированию у учащихся культуры мышления, логики, умений анализировать, обобщать, систематизировать, классифицировать. Личностные результаты выпускников на ступени начального общего образования в полном соответствии с требованиями ФГОС не подлежат итоговой оценке, т.к. оценка личностных результатов учащихся отражает эффективность воспитательной и образовательной деятельности лицея. 

7. Метапредметные результаты включают совокупность регулятивных, познавательных и коммуникативных универсальных учебных действий. Оценка метапредметных результатов проводится в ходе таких процедур, как решение задач творческого и поискового характера, учебное проектирование, итоговые проверочные работы, комплексные работы на межпредметной основе, мониторинг сформированности основных учебных умений. Контроль и оценка метапредметных результатов предусматривают выявление индивидуальной динамики учебных достижений обучающихся.

 8. Комплексная проверочная работа на межпредметной основе проводится в конце учебного года, ее цель -оценка способности выпускников начальной школы решать учебные и практические задачи на основе сформированности предметных знаний и умений, а также универсальных учебных действий на межпредметной основе. 

9. Оценка достижения предметных результатов ведѐтся в ходе диагностического, текущего и итогового промежуточного оценивания. 

( Диагностический контроль проводится во 2-11 классах по русскому языку и математике с 10 по 20 сентября. Результаты диагностической работы фиксируются учителем в классном журнале, и учитываются при выставлении отметки за четверть. 

( Текущий контроль обучающихся проводится во 2-9-х классах по учебным четвертям, в 10-11 классах по полугодиям. 

( Полугодовые контрольные работы во 2-4 классах проводятся по русскому языку, математике; в 5-8, 10 классах по графику, составленному администрацией лицея и утвержденному директором.
 ( Текущая промежуточная аттестация - это оценка качества усвоения содержания компонентов какой-либо части (темы) конкретной учебной дисциплины, предмета в процессе ее изучения учащимся по результатам проверки. Проводится преподавателем данной учебной дисциплины, предмета. Текущей аттестации подлежат все учащиеся всех классов.

 ( Учащимся 1-х классов отметки в баллах не выставляются, вместо балльных отметок допустимо использовать только положительную и не различаемую по уровням фиксацию («Об организации обучения в первом классе четырехлетней начальной школы» Письмо Минобразования России от 25.09.2000г, № 2021/11-13). Допускается словесная объяснительная оценка.
( Годовая промежуточная аттестация осуществляется в формах тематического опроса знаний, контрольных работ (диктантов, изложений с творческим заданием, сочинений), защиты проектов и рефератов, зачетов, тестов и в иных формах, не противоречащих законодательству Российской Федерации: 

( для 1-4 классов включает в себя: 1) проверку навыков чтения в 1-4 классах; 2) комплексную итоговую работу в 1-4 классах; 3) контрольную работу по математике; 4) контрольную работу по русскому языку; 

( для 5-8, 10 классов - в конце каждого года учителем-предметником и по двум предметам по решению методического совета на совещании при директоре общеобразовательного учреждения. 

( Годовая промежуточная аттестация проводится в сроки, утвержденные приказом директора лицея. 

